- (OLEGI0
Colegio Manuel Rodriguez -
Excelencia Académica 2020 — 2021 ‘ C\(‘;Q
Rancagua - Chile

CLASE POR CONTINGENCIA SANITARIA COVID-19

Asignatura Matematica
Curso 6°
Docente de Asignatura Juan José Marchant Césped
Docente PIE Andrea Castillo Koren
Semana de cobertura 09 al 13 de Noviembre
OAll

Resolver ecuaciones de primer grado con una
incognita, utilizando estrategias como: usando una
balanza; usar la descomposicion y la correspondencia
1 a 1 entre los términos en cada lado de la ecuacion y
aplicando procedimientos formales de resolucion.

Objetivo/s de aprendizaje tratados

Resolver ecuaciones de primer grado con una
incognita, utilizando estrategias como: usando una

Objetivo de la sesidn de trabajo balanza:

Fecha de entrega productos de la sesiéon | 15 de noviembre 2020

m""“"“s Recuerda no es necesario imprimir esta guia, empieza a leer las paginas, 126,
127 y a desarrollar la pagina 128 del texto del alumno, desarrolla en el mismo

texto y envia tus respuestas por los canales de comunicacion ya establecidas,

via correo (de preferencia) o en ultimo caso WhatsApp.

Recuerda las medidas de proteccién y auto cuidado:

Lavarse las manos, uso de mascarillas y quedarse en casa, debemos cuidarnos

ente todos.

Un abrazo.

¢ Qué necesitaremos para la actividad?

e Un colgador de ropa.
e Pitilla o lana.
e 2 envases de yogurt vacios.

Recordemos: Una expresion algebraica es una combinacion de letras y numeros ligadas
por los signos de las operaciones: adicion, sustraccion, multiplicacion, division y
potenciacion. Las expresiones algebraicas nos permiten, por efemplo, hallar areas y
volumenes:

Una ecuacion de primer grado o ecuacion lineal es una iqualdad pudiendo contener una, o mas
incognitas.

“Recuerda perseverar en tus actividades escolares diarias para que logres aprendizajes significativos” ...


https://economipedia.com/definiciones/igualdad-matematica.html
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Ecuaciones de primer grado o lineales

PARTES DE UNA ECUACION

VARIABLE CONSTANTE

PRIMER SEGUNDO
MIEMBRO MIEMBRO

Una ecuacion es una igualdad donde por lo menos hay un numero desconocido, llamado incégnita o variable, y que se
cumple para determinado valor numérico de dicha incégnita.

Como procedimiento general para resolver ecuaciones enteras de primer grado se deben seguir los siguientes
pasos:

w1. Se reducen los términos semejantes, cuando es posible.

2. Se hace la transposicion de términos (aplicando inverso aditivo o multiplicativo), los que contengan la incégnita se ubican
en el miembro izquierdo, y los que carezcan de ella en el derecho.

“Recordar que el inverso aditivo es la resta y el inverso multiplicativo es la division, es decir, en las ecuaciones
cuando se despeja X los niumeros que estén sumando pasan restando y los que estén multiplicando pasan
dividiendo”.

3. Se reducen términos semejantes, hasta donde es posible.

4. Se despeja la incognita, dividiendo ambos miembros de la ecuacion por el coeficiente de la incognita (inverso
multiplicativo), y se simplifica.

“Recuerda perseverar en tus actividades escolares diarias para que logres aprendizajes significativos” ...
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Por ejemplo:

ECUACIONES
(8 DE PRIMER GRADO

Resuehe el sguiente problema utilizando una balanza.

Esroy perisands i da Eraonces 5 1 S
e ef dotle o i S mdy obrenga 13
L) AL ThEYEL JET e TS

iy pensanchal

m iComao lo hago?
Para plambaar una D Fantea la ecuacion. Considera que » representa &l nimero pedido.
eracidn debes iener pn

etz b shguiente: @_.2,, ﬁ—*zrnq @—*2n+-‘5+5=13
« Loer#l moblema pan =

Idenificar o gue s

P respandes [ Representa la ecuacion como 2n + 9 = 13 y ubica en una balanza 9 M e =l lado
= hdgnar na letn que Eguierdo y 13/l en el lado derecho.

represente b inciignia

el problema.

» Flaniear 2 enedidn
quepemmia der
soluin 3l problema y
luega resaberla.

S

B-ﬁ-;;'ega de a 2 [l en el Iado izquierda de 1a balanza hasta equilibrarla.

%l auna balanza en

DCnmc agregaste 2 Veres 2l ada izquierdo de la balanza hasta equilibrarla, este
valor cormesponde a la incdgnita s, Luego, el ndmero pedido es 2

“Recuerda perseverar en tus actividades escolares diarias para que logres aprendizajes significativos” ...

Una igualdad la
puedes representar
mediante una balanza
en equilibrio.

=D

Para comprobar tu
solucidn puedes
remplazar el valor de la
incognita en la ecuacion
y verificar < se cumple
|2 iqualdad.

| S
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Ejemplo 3

Resuehe la ecuaciin 3x - 4 = 11 por descomposicidn.

iComo lo hago?
n Representa el ndmero 11 como: *3 por un ndmero natural menas 47,

N=3+5-4

|3 Determina el valor de la incégnita mediants | comespondencia 1 a 1 entre los tmincs

en cada lado de la ecuacidn.

-
36@ &M@

Luego, el valorde xes 5

Ejemplo 4
Resuehe el sigulente problema y comprueba tu solucian.

5l por su compra Carlos recibid de vuelio %160, joudl es el precio de las naranjas?

iComo lo hago?
I Plantes la ecuacin que modela el problema.
x+ 160=1 000 - precio de las naranjas.
B Resuehe la ecuacian aplicando las propiedades de una igualdad.

x4+ 160=1000/- 160
%+ 160 - 160 = 1 000 - 160
x =840
B Comprueba tu solucidn y responde la pregunta ded problema
840+ 160 =1000
1000 = 1000

Bl precio de las naranjas es $aa40.

Observa que en el caso

de la ecuacion

3e5-4=3.x-4

= el3yel " del
lado izquierdo se
corresponden conel 3y
el “" del lado derecho.

= el ""yel4 del
lado izquierdo se

corespanden conel "

y el 4 del lado derecho.

Por lo tanto, xc s iqual a 5,
ya que se corresponde con
el 5 del lado derecho.

L

[ Atencion’

% sumas o restas un
mismo ndmero a ambos
lados de una iqualdad,
psta se conserva.

e

“Recuerda perseverar en tus actividades escolares diarias para que logres aprendizajes significativos” ...
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Anteriormente modelaste diversas situaciones utilizando una ecuacion
y ahora aprenderas a resolverlas aplicando distintas estrategias.
Motivate a utilizar tus propias estrategias. jinténtalol
[ Practico | Para los ejercicios de ecuacion

recuerda reducir terminos

semejantes o expresiones
1. Escribe la ecuacidn representada en cada balanza. Considera que x es la cantidad de [l que contiens L, . ,
cada bolsa, numericas segun sea el caso y

a. i‘ b. " ;;; c % ! luego para despejar la incognita

usa el inverso de la operacion.
2. Resuelve las siguientes ecuaciones. Puedes utilizar una balanza para representarlas.

Resuelve en tu cuaderno las siguientes actividades de los contenidos y procedimientos que has estudiado.

a. r+8=15 e 3+2=17

b. 3+y+5=12 f 15=t+2+4
C. a+a+a+3=9 g W=n+n+4
d. 5z=20 h Zyp+3=14+3

3. A partir de la balanza 1, completa la balanza 2 con los[ll que deben iren| | Considera que ambas

balanzas estan en equilibrio.
S L

Balarza 1 Balanza 2

4. Representa el nimerno 27 como:

a. 2wveces un ndmero mds 1. b. 4 veces un ndmem menos 1 C. 5wveces un ndmero mds 2.

Lo

. Redmete con un companero o una companera y representen, cada uno, el ndmero 66 de dos formas

distintas. Luego, comparen sus respuestas y expliquen el procedimiento que utilizaron. AqUi Ia CombinaCién de IaS
operaciones es fundamental

6. Resuelve las siguientes ecuaciones por descomposicidn.
a. M=3x €. Ba=54 e =x:000 g 7-m=9
b. Jy-6=18 d 13=2Ix-1 f. Ta+7=58 h. Sx-5=15-5

T. Sixe+n=mny nesunnimens natural, jgué valor debe tener x para que & valor de n no cambie? Explica
y escribe un ejemplo.

“Recuerda perseverar en tus actividades escolares diarias para que logres aprendizajes significativos” ...
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CORREO: juanjose.marchant @ colegio-manuelrodriguez.cl
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PAGINA WEB: WWW,COLEGIO-MANUELRODRIGUEZ.CL

™

Q

b

Buen Trabajo

& CanSlockPhoto.com - capS3sT0Te0

O

“Recuerda perseverar en tus actividades escolares diarias para que logres aprendizajes significativos” ...
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Objetivos de aprendizaje

Resolver ecuaciones de\
primer grado con una
incognita, utilizando
estrategias como: usando
una balanza; usar la
descomposicion y la
correspondencia 1 a 1 entre
los términos en cada lado de
la ecuacion y aplicando
procedimientos formales
de resolucion j

Fabe's idvrin

Objetivo de la clase

i X

Resolver ecuaciones
de primer grado con
una incognita,
utilizando estrategias
como: usando una
balanza

= i




Recordemos: Una expresion
algebraica es una combinacion de
letras y numeros ligadas por los signos
de las operaciones: adicion, sustraccion
, multiplicacion, division y potenciacion.

Las expresiones algebraicas nos
permiten, por ejemplo, hallar areas y
volumenes:

Una ecuacién de primer grado o ecuacion
lineal es una igualdad pudiendo contener una,
0 mas incégnitas.



https://economipedia.com/definiciones/igualdad-matematica.html

e Un colgador de ropa.
e Pitilla o lana.
e 2 envases de yogurt vacios.




Ecuaciones de primer grado o lineales

PARTES DE UNA ECUACION

Una ecuacion es una

VARIABLE CONSTANTE igualdad donde por lo

menos hay un numero de
sconocido, llamado

incognita o variable, y que
3x+ 12 _— X— 10 se cumple para

'_'_J' ‘—Y—'I determinado valor

numerico de dicha
PRIMER SEGUNDO incognita

MIEMBRO MIEMBRO




Como procedimiento general para resolver ecuaciones enteras de primer grado se
deben seguir los siguientes pasos:

lﬁ w1. Se reducen los términos semejantes, cuando es posible.

A
. 2. Se hace la transposicion de términos (aplicando inverso aditivo o multiplicativo), los que
contengan la incognita se ubican en el miembro izquierdo, y los que carezcan de ella en el

derecho.

“Recordar que el inverso aditivo es la resta y el inverso multiplicativo es la division,
es decir, en las ecuaciones cuando se despeja X los numeros que estén sumando
pasan restando y los que estén multiplicando pasan dividiendo”.

3. Se reducen términos semejantes, hasta donde es posible.

4. Se despeja la incégnita, dividiendo ambos miembros de la ecuacién por el coeficiente
de la incognita (inverso multiplicativo), y se simplifica.




ECUACIONES
DE PRIMER GRADO




=

Para plantear uina

exuacin debes tener en

cuenia B Siguene”

= Leer s probilema par
iderdficar o que se
pide respander
Aggnar una lesr que
represante 3 incignia
el problema
Plarezar bz enueddn
qUE permita dar
soliidn 3l problema y
luega resaberla

Y

Resuehe el dguente problema utllizando una balanza.

iCamo lo hago?

D Flantea la ecuacion. Considera que » representa el ndmero pedido.

l"_._.’;f; 2n "'2n+"| @"'2&11—4{—5:8

Representa la ecuaddn como 2r + 9 = 13 y ubica en una balanza 2 [l en &l lado
Eyukerdo v 13l en el lado derecha.

Agregade a ;'.en el lado izquierdo de la balarza hasta equilibrarla.
) Agreg

&"’f E -

’-’_‘l Como agregaste 2 veces 1 W o izquierdo de la balanza hasta equilibrarla, este
walor corresponde a la incdgnita r. Luego, el ndmeno pedido es 2

| Atencion

Una igualdad la
puedes representar
mediante una balanza
en equilibrio.

FAtencion |

Fara comprobar tw
salucion pusdes
remplazar el valor de la
incogmita en la ecwacion
v verificar =i se cumple

la rgualdad.
e




Ejemiplo 3
Resuelve la ecuackin 3x — 4 = 11 por descomposicitn.
sComo lo haga?
[P Representa al dimero 11 como: 73 por un ndmero natural menos 47
N=3:5—4

D Dretermina el valor de la incdgnita mediants la corespondencia 1 a 1 entre los tdominos
en cada ledo de ba ecuacidn.

3 5{ £ - 5? & @

Luego, =l walor de x s 5

Ejemplo 4
Resuelve &l siguiente problema y comprueba tu soluckdn,

Sl por su compra Carlos recibid de wuelto 3160, joudl es el precio de las naranjas?

iComa lo hago?
D Plantea la ecuackin que modela el problema.
x+ 160 =1 000 = precks de las naranjas.
E} Resuele la ecuackin aplicando las propiedades de una kgualdad.
x+ 160 =1 000 /- 60
x+ 160 - 160 = 1 000 - 140
x =540
B Comprueba tu solucidn y responde la pregunta del problema
840 + 160 = 1000
1000 = 1000

El predio de las naranjas es $840.

=

Observa que en el caso
de |a ecuacion
3e5-4=3.x-4

» el3yel "’ del
lado izquierdo se
corresponden conel 3y

i

el "s" del lado derecho.

« o ""yel4del
lado izquierdo se
CGFFE‘SDDHdEﬂ cone -
y el 4 del lado derecho.

FT )

Por lo tanto, xcesiqual a 5,
ya que se corresponde con

el 5 del lado derecho.
e

Atencién.

S stumas o restas un
misma ndmero a ambos

lados de una iqualdad,

BSld S Conserva.
LR




Anteriormente modelaste diversas situaciones utilizando una ecuacion Para los ejercicios de
y ahora aprenderas a resolverlas aplicando distintas estrategias. ecuacion recuerda reducir

Motivate a utilizar tus propias estrategias. jinténtalol

terminos semejantes o
expresiones numericas
.
e e el SCJUN SEQ el caso y |uego
para despejar la incognita
usa el inverso de la
operacion

ara representarias.

Aqui la combinacioén de
las operaciones es
fundamental

queE wvalor debe tener x para que =l wabor de m no cambie? Explica
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